Круглый стол «Вызовы регионального развития в странах BRICS» 
Пресс-релиз 

Страны, объединенные аббревиатурой BRICS – это государства, демонстрирующие на протяжении последнего десятилетия самые высокие в мире темпы экономического роста (в некризисные годы среднегодовые тепы роста составляли от 4% в Бразилии и ЮАР до 11% в Китае). При этом Бразилия, Россия, Индия и Южная Африка являются федеративными государствами согласно их конституциям, а Китай характеризуется значительной степенью децентрализации управления региональным экономическим развитием. Случайно ли такое совпадение? Не является ли децентрализованная форма государственного управления основой их экономического роста? 
Еще одной общей чертой для стран BRICS является значительная дифференциация социально-экономического развития входящих в эти страны регионов (штатов, провинций), и территориальная концентрация «экономической массы». Россия является мировым лидером по неравномерности экономического развития: подушевой ВРП в Ненецком АО в 65 раз превышает тот же показатель в Ингушетии. В Бразилии аналогичное соотношение составляет 10, в Индии – 8, в Китае – 5, в ЮАР – 3 раза.   При этом 50% ВВП в России, Бразилии и Китае создается на 5-6-процентном «клочке» их территории, в ЮАР – на 9%, в Индии – на 24%.
Территориальный диспаритет экономического развития не стал в этих странах тормозом общего экономического развития. Какую же роль в этом играют субнациональные органы власти, и какую – региональная политика центральных правительств стран BRICS? Рассматривается ли в этих странах неравномерность территориального развития как препятствие для дальнейшего экономического роста, или как одно из его условий, с которым необходимо не только считаться, но и использовать возможные преимущества? 
В государствах с децентрализованной формой государственного управления стремление регионов к ускорению экономического роста на своей территории неизбежно приводит к конкуренции за мобильные ресурсы роста: как предлагаемые на рынке – труд и капитал, так и нерыночные – финансовые средства федерального центра. Какой из этих ресурсов становится главным объектом конкуренции в каждой из стран BRICS? Какой должна быть региональная политика федерального центра, чтобы заинтересовать регионы в использовании рыночных ресурсов развития?
Эффективная конкуренция подразумевает, что ее участники опираются на собственные силы, стремятся к нововведениям, ценят собственную независимость и не боятся рисковать. Именно этими характеристиками и должны обладать субъекты федерации, чтобы стать «драйверами» экономического развития своих стран.  

Конкуренция за ресурсы превращает регионы в своего рода «лаборатории» по выработке собственных рецептов развития. Такой «лабораторный федерализм» стимулирует  внедрение инноваций и позволяет отдельным регионам на каком-то отрезке времени превращаться в «монополистов», извлекая из этого соответствующие выгоды и обгоняя своих соседей по уровню экономического развития. В результате дифференциация экономического развития территорий возрастает. Но в отличие от рыночной экономики, такой монополизм в силу открытости системы государственного управления не может длиться долго, «рецепты» подхватываются другими регионами, превращаясь в общественные блага.  
Доклад Всемирного банка о мировом развитии утверждает, что задача развития заключается во внедрении таких мер экономической политики, которые помогли бы странам допустить – и даже стимулировать – несбалансированный экономический рост, и при этом обеспечить сбалансированные в территориальном отношении результаты развития. Экономические (рыночные) механизмы почти всегда приводят к неравномерному развитию территорий при общем росте экономики. Но, несмотря на неравномерное развитие территорий, можно добиться справедливого распределения общественных благ между территориями и в долгосрочной перспективе добиться равномерного социального развития регионов при географически несбалансированном экономическом росте.
Удается ли в странах БРИКС сочетать несбалансированный экономический рост отдельных территорий и предоставление гарантированных социальных благ всему населению на достойном уровне?

Круглый стол предлагает обсудить обозначенные проблемы на примере опыта регионального развития в странах BRICS.  

