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Проблема развития заключается во внедрении таких мер экономической политики, которые помогли бы странам допустить – и даже стимулировать – «несбалансированный» экономический рост, и при этом обеспечить сбалансированные в территориальном отношении результаты развития
Рекомендуется использовать агломерационную ренту в передовых областях для повышения социального благосостояния отстающих областей, а не для выталкивания экономического производства в такие области (кроме как в особых обстоятельствах).

Более свободное перемещение людей и наличие широко распространенной «социальной инфраструктуры», в частности, школ и больниц, имели принципиальное значение для сглаживания пространственного неравенства в границах стран.

Первое заключается в улучшении возможности связи между областями с концентрированной экономической активностью и более бедными областями при помощи развития инфраструктуры и социальных услуг в этих удаленных областях. Второе заключается в содействии миграции отдельных лиц и домохозяйств в области с высоким и повышающимся благосостоянием. Используя этот подход, программа WIDER пришла к выводу: правительства могут предотвратить увеличение различий в уровнях благосостояния между разными областями, не отказываясь от положительного влияния концентрации и агломерации на рост. 

По мере развития и осуществления внутренней интеграции страны роль местоположения внутри страны возрастает для экономической деятельности, но должно снижаться для социального благосостояния.  

Когда различия в экономическом развитии превращаются в большой и систематический разрыв в уровне жизни людей, проживающих в ведущих и отстающих регионах, ответственные лица воспринимают их как источник постоянной тревоги.  В любом случае, устойчивые различия в уровне жизни в регионах нежелательны,  потому что они усугубляют неравенство в реализации возможностей.  Создавая и углубляя различия внутри страны, они также могут привести к конфликтам и замедлить социально-экономическое развитие всей страны.

Правительство Индии в середине 1970-х годов склонялось в пользу сбалансированного развития всех территорий, с особым упором на оживление экономического роста в отстающих регионах, за счет финансовых и инвестиционных субсидий, развития инфраструктуры и льготного промышленного лицензирования.  Сегодня больше говорят об интеграции, принимающей форму программ ускоренного развития в сфере здравоохранения и образования в отстающих регионах, наряду со стратегическими инвестициями в межрегиональную инфраструктуру, которые позволят объединить труднодоступные районы северо-востока с рынками на остальной территории страны. 

Имеется также много примеров, когда правительства пытаются сопротивляться рыночным силам, требующим концентрации людей в регионах высокой экономической активности.  

В рамках региональной политики ЕС, выделяются примерно 60% бюджета на поддержку слабо развитых регионов (где на душу населения приходится менее 75% среднедушевого дохода в странах ЕС).  При этом большинство конституций стран-участниц требует единообразия только в отношении доступности начального образования и основных услуг здравоохранения.
Меры по интеграции отстающих и ведущих регионов можно разбить по трём категориям:

Институциональные.  Сюда относятся такие меры, как налоговая политика, система межбюджетных отношений, управление рынком земли и жилья, а также программы в области образования, здравоохранения и других сферах, направленные на достижение целей развития в новом тысячелетии

Инфраструктурные. Инвестиции в такие проекты, которые способствуют лучшей связи между различными регионами и предоставление основных услуг, типа электроснабжения.  Сюда входит строительство крупных автомобильных трасс и железных дорог для развития товарооборота, улучшение информационно-телекоммуникационных возможностей для обмена информацией и опытом.

Стимулирующие.  Меры по стимулированию экономического роста в отстающих районах, в том числе инвестиционные субсидии, льготное налогообложение, местное нормативное регулирование, развитие местной инфраструктуры, реформы инвестиционного климата

Инструментами осуществления таких подходов являются налоги, бюджетное финансирование и регулирование.
Межбюджетные трансферты передаются на основании трех критериев:

Первым из них является необходимость компенсировать регионам  невыгодность их положения за счет улучшения их финансовой ситуации.  Регионы с более низкими доходами получают больше инвестиций, а более богатые регионы могут также попросить дополнительные средства для удовлетворения своих потребностей в связи с ростом населения и более высокой плотностью. 

Вторым критерием является эффективность, где цель заключается в том, чтобы добиться максимально высокого национального дохода.  В этом случае регионы с более высокой отдачей на сделанные инвестиции получают больше ассигнований.

Третий критерий заключается в выравнивании социальных расходов во всех регионах, чтобы в среднем был один уровень, и чтобы государственное финансирование не давало особых преимуществ какому-либо региону.

Трансферты на основе оценки нуждаемости могут улучшить состояние государственных услуг в отстающих регионах, потому что налоговая база последних может быть недостаточна для производства налоговых поступлений.  С их помощью финансируется около 60% расходов региональных и местных бюджетов стран с развивающейся и переходной экономикой, по сравнению со странами ОЭСР, где трансферты финансируют треть таких расходов.  
Имущественные налоги являются важным источником поступлений на субнациональном уровне во многих странах ОЭСР.  Но их применение в развивающихся странах затрудняется слабостью налогового администрирования, низкой налоговой дисциплиной, трудностями в оценке  стоимости имущества.  

Конституции провозглашают бесплатность и доступность школьного образования, независимо от места проживания, при этом подзаконные акты поясняют, сколько лет обучения подразумевает получение школьного образования.  

Образование лучше всего справляется с задачей преодоления такого препятствия, как расстояние.  Высшее образование (колледж или университет) значительно увеличивают готовность человека к переезду.  
Выделение масштабных ассигнований EC в поддержку интеграции может отражать предпочтения государств-членов (особенно тех, кто финансируют эти процессы), но действительно ли такая политика способствует экономическому росту? Или же оплачиваются «не те» ценности, что надо?  Научные исследования показывают, что такое перераспределение средств не очень подходит для задачи максимального увеличения экономического роста, потому что оно скорее направлено на достижение равенства регионов, а не агломерацию.  И не очень-то оно справляется с задачей помощи отстающим догнать сильных.  Традиционные подходы, обеспечивающие «тяжёлую» инфраструктуру и помощь фирмам ради обеспечения социально-экономического единства, вряд ли повысят конкурентоспособность отстающих регионов. Отход от этих программ ради более целенаправленной поддержки системы образования и институционального развития мог бы сделать для долгосрочного развития этих регионов гораздо больше.
У многих европейских стран имеется богатый опыт использования мер промышленной политики для привлечения фирм в отсталые регионы.  Наиболее часто с этой целью применялись налоги и субсидии. Смысл заключался в том, чтобы компенсировать затраты на транспортировку, материально-технические вопросы, условия инфраструктурного окружения, разницу в цене факторов производства, ухудшение социальных услуг и удобств.  Но при всей их популярности, такие инструменты не смогли преобразовать экономику отстающих регионов.

Территориальная интеграция осложняется концентрацией населения в отсталых районах, а также географическими и иными преградами между ведущими и отстающими районами.  

Во-первых, многие жители отстающих регионов не обладают умениями, необходимыми для успешной интеграции на рынке труда в ведущем регионе.  Политика, способствующая доступности и качеству государственных услуг в отсталых регионах, в таких условиях оказывается особенно уместной.

Инвестирование в общественные блага в отсталых регионах может обернуться снижением перспектив переезда в ближайшем будущем, так как приведет к повышению привлекательности этих мест.  Но целенаправленные социальные инвестиции, что приводят к развитию движимых активов, важны как с точки зрения повышения благосостояния людей на местах, так и с целью повышения их мобильности в долгосрочной перспективе.  Капиталовложения в базовые услуги в сфере здравоохранения и образования формируют человеческий капитал.  И хотя такого рода инвестиции в отсталых регионах могут замедлить темпы миграции в краткосрочной перспективе, так как наращивание кадрового потенциала происходит на местах, но эти люди будут более подготовленными, если им случится переехать.
Огромная экономическая и географическая дистанция между отстающими регионами и потенциальными местами для переезда в России значительно затрудняет переселение.  Дополнительный год образования сокращает экономическую дистанцию, увеличивая выезд из отстающих регионов на 40%.
Образованные люди, скорее всего, будут стараться уезжать из отсталых регионов в динамично развивающиеся, что представляет соблазн для органов власти отстающих регионов не финансировать школы в полном объеме, так как они понимают, что всеми преимуществами инвестиций в образование этих отстающих областей могут воспользоваться другие штаты.  Это – дополнительный аргумент в пользу того, чтобы федеральные органы власти обеспечивали базовые стандарты качества образования и его финансирование в общенациональном масштабе.

Многие развивающиеся страны собирают и распространяют надежную информацию о том, на какие услуги имеют право граждане, чтобы повысить ответственность поставщиков услуг и улучшить показатели их предоставления.  Населению, как правило, не хватает именно надежной и хорошо подаваемой информации о своих правах на услуги и о состоянии этих услуг.  
До использования стимулов экономического развития в отстающих регионах лица, ответственные за принятие политики на общенациональном, региональном и местном уровнях, должны выяснить, почему те или иные регионы были обойдены рынком.  
Фирмы, производящие стандартную продукцию для местных рынков, а также специализирующиеся на работе с природными ископаемыми, вряд ли будут ценить экономию от концентрации, в отличие от фирм, зависящих от наличия квалифицированной рабочей силы, доступности производственных услуг и доступа к информации.

С точки зрения общенационального роста, важно выяснить, будет ли перемещение целевого производства способствовать росту занятости и производства в национальном масштабе.  Если нет, то местные усилия по привлечению предприятия могут обернуться нулевым эффектом для экономики.  
Где стимулирование может оказаться эффективным?

Стимулы, в основе которых лежат географические преимущества, имеют больше шансов на успех.  Правительства многих развивающихся стран предлагают стимулы экономического роста.  Эти стимулы принимают формы налоговых каникул, предоставления надежной инфраструктуры, улучшения деловой среды.  Нередко такие стимулы сосредоточены на географическом участке, принимая форму особых экономических зон.  Основной смысл таких стимулов заключается в том, чтобы быстро создать анклавы роста, пока идут долгосрочные программы улучшения инфраструктуры и управления в масштабах всей страны.  Хотя не прекращаются дебаты о том, не приводят ли такие стимулы к замедлению темпов экономических реформ, в центре нашего внимания находится вопрос выбора места, где эти программы, прежде всего, могут иметь успех.  Желательно ли запускать такие программы в тех областях, где уже имеются благоприятные географические условия и кадровые ресурсы, или же использовать их в качестве мер исправления ситуации и компенсации рыночных сил для помощи отстающим районам?

Стимулы, подрывающие рыночные силы, вряд ли будут иметь успех:

Индийское правительство в 1956 г. установило строгую систему промышленного лицензирования для направления инвестиций в отстающие регионы.  Оно решило, что не будет выдавать лицензий новым предприятиям вблизи больших городов и обратилось с просьбой к правительствам штатов и к финансовым организациям, чтобы они отказывали в поддержке новым предприятиям в крупных городах даже в тех случаях, когда тем не требовались промышленные лицензии. Такие подходы в итоге задавили рост в районах с хорошим доступом на рынок и квалифицированной рабочей силой, и одновременно не дали неэффективным предприятиям покинуть отстающие регионы.  Но даже после 30 с лишним лет жесткого промышленного регулирования лишь некоторые из отстающих районов в этих штатах стали крупными промышленными центрами.
Согласование местных и общенациональных стимулирующих программ
Субсидии, направленные на развитие определенных территорий, составляют только 12% субсидий, предназначенных для поощрения экспорта Бразилии и индустриализации, от которых выигрывает промышленно развитый юго-восток страны.  Как показывают расчёты, эти промышленные субсидии обошлись в 42 миллиарда долларов США в 1999 году, или 4,4% ВВП.  Становится совершенно ясно, что бразильские программы по привлечению фирм на северо-восток вступили в неравную схватку с более широкими промышленными стимулами, чьё действие было лучше увязано с рыночными механизмами.

Децентрализация предоставила органам власти на местах новые возможности испытать свою экономическую судьбу.  Теперь они могут предлагать финансовые послабления и другие налоговые льготы для привлечения фирм на подвластную им территорию.  Но пока мало фактов, доказывающих, что такие подходы дают успешные результаты.  На самом деле они могут привести к финансовой конкуренции, которая основана на принципе «разори соседа», когда каждая территория старается занизить налоговые ставки, нормативные и экологические требования по сравнению с теми, что есть на соседних территориях.  В лучшем случае это приводит к нулевому эффекту для экономики, потому что каждая территория отказывается от части доходов, чтобы не допустить полного спада своей экономики.  А если в результате такой налогово-финансовой конкуренции предприятия и ресурсы перетекают из более производительной области в менее производительную, то все усилия приведут к отрицательному результату для экономики в целом.  Что еще важнее, органы власти на местах, скорее всего, снизят свои возможности по финансированию социальной сферы, при этом, не увеличивая налоговую базу.

Наиболее ярким примером такой конкуренции является Бразилия, где штаты очень активно участвовали в своём экономическом развитии.  Наиболее противоречивый случай произошел с заводом компании «Форд» в Баие, который изначально планировалось построить в Риу-Гранди-ду-Сул в 1990-х годах.  Штат Риу-Гранди-ду-Сул предложил целый набор стимулов заводу, в том числе 210 млн. реалов (примерно 200 млн. долларов США) в виде займа на исключительно благоприятных условиях (6% годовых на 15 лет), дополнительно 234 млн. реалов на инвестиции в инфраструктуру и на общественные работы от штата, а также гарантированный заём от национального агентства по экономическому развитию (BNDES) на сумму 500 млн. реалов, наряду с освобождением от местных налогов на 10 лет.  В 1997 году правительство штата попыталось пересмотреть условия сделки, заявив, что условия для «Форда» были слишком благоприятны, а для штата слишком разорительны.  Но «Форд» не принял новых условий, предложенных штатом, и перевёл производство в штат Баия, предложивший условия, сопоставимые с вышеперечисленными.  Что касается завода «GM» из Теннеси, эти «фискальные войны» обошлись бразильскому налогоплательщику примерно в 172 тысячи долларов за каждое созданное рабочее место (в виде налоговых льгот и финансовых стимулов) – в пять раз больше, чем то, что получил каждый работающий на заводе.  
Экономические механизмы почти всегда приводят к неравномерному развитию территорий при росте экономики.  

Но, несмотря на неравномерное развитие территорий, можно добиться справедливого распределения благ между территориями.  Возможно, что лучше всего это делать с помощью испытанного механизма налогообложения и перераспределения доходов.  Такие механизмы позволяют в долгосрочной перспективе добиться равномерного развития регионов при географически несбалансированном  росте.

Однако по ряду вполне очевидных причин ответственные политики ищут варианты сокращения разрыва в развитии разных территорий, причем хотели бы добиться этого несколько ранее, чем в отдаленной перспективе.  
Поэтому особенно актуальным становится поиск такой стратегии, реализация которой помогла бы сбалансировать результаты развития без противодействия тенденции неравномерного роста.  На самом деле, если неравномерный рост ускоряет развитие национальной экономики, то может потребоваться больше налоговых поступлений для выравнивания результатов развития экономики в разных регионах.

В странах с низкими доходами реально осуществить только выравнивание возможностей в таких областях, как снижение территориальных различий в уровне бедности и доступе к основным услугам, включая жилье, водоснабжение, здравоохранение, питание и образование.  Народное собрание Китая, принимая план одиннадцатой пятилетки в 2006 году, заявило, что «необходимо ускорить становление системы государственного финансирования …. для постепенного выравнивания основных предоставляемых государством услуг».  В октябре 2007 года семнадцатое Народное собрание Китая отметило, что для сокращения региональных диспропорций необходимо со всей серьезностью отнестись к обеспечению равенства в доступе к социальным услугам.  Ускоренное развитие в обеспечении равенства в доступе к социальным услугам является четким приоритетом развития Китая.  Страны со средними доходами на душу населения могут поставить перед собой цели обеспечения равенства в доступе к социальным услугам в различных регионах страны.  Сокращение неравномерного развития территорий в получении располагаемых доходов на душу населения может стать правомерной задачей стран с высокими доходами.
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Доступ к рынкам, рассчитанный с учетом качества дорожной сети
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